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~el de Sl'elic în Scn·idul podurilor C. F. IL 

ln ultimul timp toate fabricele noastre de ciment şi-au pre
facut instalaţi•.mile, prefacere provocata de introducerea cuptoarelor 
rotative. Avînd ocaziunea de a urmari aceste prefaceri la fabrica 
Erler din Azuga, vom da în cele ce urmeaza citeva detalii. cari 
credem ca vor interesa pe cititori. 

Se ştie ca, dupa procedeele de pin~1 acum. fabricarea cimen
tului trecea prin urmatoarele faze : 

1) Materiile prime intrînd în compoziţiunea cimentului, pre
cum pietre calcare, schisturi argiloase, argila etc., prealabil qnali
zate şi dozate erau macinate fin şi amestecate intim. 

2) Dupa ce amestecul era verificat, printr'o noua analiza, se 
înmuia cu apa, se trecea printr'un malaxor şi se transforma în 
caramizi. 

3) Caramizile erau mai întii svîntate prin trecerea prin cup
toare speciale şi apoi cînd capatau o consistenţa suficienta erau 
introduse în cuptoare şi arse. Aceste cuptoare negreşit erau de ti
pul continuu: atît caramizile cit şi combustibilul (carbunil erau in
troduse pe la partea superioara, pe masura ce se scoborau în jos 
se producea arderea, iar la partea inferioara se scotea caramizile 
arse, klinkerul cum se zice în termeni de fabrica. 

4) Dupa răcire klinkerul se măcina fin şi apoi se înmagazina. 
Prin introducerea cuptoarelor rotative fabricaţiunea poate fi 

redusă la următoarele faze : 
1) Materiile prime sunt măcinate şi dozate ca şi mai înainte; 
2) ln stare de praf sunt introduse direct în cuptorul rotativ 

şi arse. (ln acest fel se procedează Ia noi în ţara la Azuga şi 

Brăila, la celelalte fabrici materiile sunt introduse în cuptor sub 
formă de pastă). 

3) Klinkerul trecut printr'un răcitor este dus Ia moară, măci

nat şi apoi înmagazinat. 
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Av~ntajele cuptoarelor rotative, asupra vechiului sistem sunt 
următoarele : 

a) Reducerea aproape totală a lucrătorilor, întreaga manipula
ţiune putind fi facută în mod mecanic, după cum vom vedea la 
descrierea instalaţiunilor. 

O O economie însemnată la combustibil produsa în primul 
rînd prin aceia că nu mai este nevue a se evapora apa, care a 
servit la aglutinarea cărămizilor; la noi în ţară mai intervine şi fap
tul ca cuptoarele rotative permit întrebuinţarea petrolului ca com
bustibil şi se ştie ca aceasta produce o economie însemnata faţă 

de cc:irbuni. 
t") Cimentul ieşit din cuptoarele rotative este de o calitate cu 

totul superioara. arderea putindu-se face foarte uniform, iar la noi 
cu petrolul putîndu· se obţine temperaturi destul de ridicate. 

ln aceasta privinţă încercările făcute cu cimentul produs de 
noile instala~iuni din Azuga sunt mai presus de orice aşteptări. 

Pe cînd cele mai multe din caietele noastre de sarcini cer o 
rezistenţa de 8 kgr./cm.J dupa 7 zile şi 12 -16 kgr./cm.~ dupa 28 
zile, pe cind în Germania se cere 12 kgr. \:m. 2 dupa 7 zile, cu ci
mentul dela Azuga s'a ajuns, pentru fabricaţiunea din 25 zile con
secutive, la o rezistenţa medie de 23 1.1 2 kgr./cm.~ după 7 zile ş1 

28.7 kgr„'cm.~ dupa 28 zile. 1 ) 

Pentru a putea face o comparaţie dam în tabloul ce urmează 
rezistenţele obţinute cu diferite cimenturi americane, cari se bu
cura de reputaţiunea de a fi cele mai rezistente : 

Marca 
Rezistenţa Rezistenţa 

du pa 7 zile du pa 24 zile 

Atlas 22. kgr./cm.:! z5. -kgr./cm.2 
Lehtgh 27.4 J> 33.7 » 

Vulcanite 28. 1: 35.1 J> 

Universal 22.4 ) 30. ~ 

Chiago A. A. 25.3 » 32.3 ' 
I Joia 28.8 J> 32.5 » I 

I German-American 29.7 > 31.6 ) I 
1) Inccrcările au fost făcute luîml în fiecare zi cite o probă din 

klinkcrul l'C iese din cuptor şi măcinindu-sc în laborator aşa ca să dea 
maximum 21)"/o reziduuri pc sita de -1900 ochiuri pc cm~. 
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Mai dam în tabloul ce urmeaza rezultatele obţinute cu dife
rite probe din fabricaţiunea German-American : 

Proba No. 
Rezistenţa l<ezistenţa 

după 7 zile du pa 24 zile -
1 22.4 kgr. 1 cm.~ 2ll 2 lq.!;r./cm. ~ 

2 14.9 • 22.·I • 
3 22.4 )) 311. 

4 15. 5 )) 24.7 

5 21.4 •· 28.X )) 

(1 22.4 ~ 28.h ~ 

I 23.3 " 31. ll 

X 

i 
19 .7 • 2ll. 7 . 

l) 28.2 )) 34. 7 )) 

10 2Q.7 • 31. c; • -
Un alt lucru foarte illlportant este că cimentul u1p~1U rezis

tenţe foarte mari, apropiindu-se de maximum, dup~t puţine zile, aşa 
incit ti'.·arele pot fi scoase mult mai repede ca în cazul vechilor 
cimenturi. Astfel încercările facute cu prolw ltute ca mai sus au 
dat rezultatele urmato;:ire: 

Proba Nu. I Rezistenţa I I<ezistcnţa I I< e zis te !1 ţa 
du pa 4 zile du pa 7 zile după 28 zile 

1 25.75 26. 91 2/.48 
2 22.85 25.00 26.h8 

1 
3 25.00 25.25 27.78 I 

ln aceasta privinţa este de observat. că la cimenturile vechi 
se considera că. un ciment a că.rui rezistenp între 7 şi 28 zile nu 
creştea cel puţin cu 4 kgr. era un ciment a cărei constanţa de 
volum lăsa de dorit şi de aceia se refuza. lncercarile făcute cu ci
menturile noi au dovedit că această. teorie numai este aplicabila, de 
aceia nu se mai cere sporul de rezistenţă între 7 şi 28 zile. 

După. cum se vede introducerea cuptoarelor rotative prezintă. 

avantagii destul de m:.iri pentru ca cheltuiala necesitata de prefa
cerea instalaţiunilor să fie justificată. 
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De oarece cuptorul rotativ este organul esenţial vom începe 
mai întîi prin a da cîteva amănunte asupra ace~tor cuptoare. 

ln esenţă un cuptor rotativ se compune din următoarele părţi 
(a se vedea planşa No. III). 

lntr'un mic silos A se găsesc materiile prime măcinate ; a
cestea sunt duse la cuptorul propriu zis C, printr'un aparat B ; 
cuptorul propriu zis este construit dintr'un tub metalic căptuşit cu 
cărămidă refractară, care tub este înclinat şi animat de o mişcare 
de rotaţiune continua aşa incit materiile intrate pe la un cap se 
scoboară cu încetul catre cellalt cap. Prin D se introduce combus
tibilul, flacăra circulînd în sens contrariu cu materiile prime, iar 
produsele combustiunii trec la coş prin construcţiunea F în care este 
cuprins capul amonte al cuptorului. Klinkerul produs în cuptorul C 
cade în răcitorul O, care este un tub de un diametru şi lungime 
mai mic decît ale cuptorului, însa tot înclinat şi animat de miş
care de rotaţie ; aerul intrat IJe la capătul acestui tub circulă în 
sens contrar cu klinkerul pentru a-l răci. apoi încălzit fiind de căl
dura absorbita dela klinker alimentează aparatul de combustiune. 
Capătul aval al cuptorului şi cel amonte al răcitorului sunt coprinse 
în construcţiunea E. 

La fabrica dela Azuga silosul A este aşezat într'un turn si
tuat lingă construcţiunea F. Materiile prime sosesc dela moara, 
printr'un transportor cu elice, iar printr'un elevator cu galeţi este ur
cat la silosul A. De oarece produsele combustiunii antrenează o 
mare cantitate de materii prime în praf, construcţia F. făcută din 
zidărie căptuşită cu caramizi refractare, are o serie de şicane, cari 
separa aceste materii prime şi le recuperează, transportîndu-le din 
nou la elevatorul care duce la silosul A. 

Aparatul B se compune dintr'un tub prevăzut cu un distri
buitor cu elice, care ia materiile din silosul A şi le împinge în 
cuptorul C. Acesta are un diametru de 2 m. şi o lungime de 50 m. 
este susţinut pe 4 picioare de zidărie, pe care reazemă prin ajutoul 
unor galeţi, cari îi permit mişcarea de rotaţie. Pentru o mai buna 
înţelegere a celor ce urmeaza vom numerota stîlpii în ordinea lor 
plecînd dela capul aval al cuptorului ; aşa stîlpul No. 1 se găseşte 
în apropierea construcţiei E, ln care cuptorul intră liber, iar stîlpul 
No. 4 ~e găsesc în apropierea construcţiei F în care de asemeni 
cuptorul intră liber. Pe stllpul N0. 4 se găsesc roţile dinţate prin 
ajutorul carora se transmite cuptorului mişcarea de rotaţie, răcito-
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rul, avînd un diametru de 1,40 m. strabate şi este susţinut de 
stîlpii No. 1 şi 2. 

Pulverizarea petrolului se face printr'un aparat cu aer com
primat ; Compresorul de aer, filtrele de petrol, pompele etc., sunt 
conţinute într'o clădire anexa la construcţia E; aceasta ca şi con
strucţia F este din zidarie refractara ; partea superioara este din 
fier captuşit cu carămidă refractară şi poate aluneca pe nişte şini 

aşa ca să poata fi dată într'o parte atunci clnd este nevoe a intra 
în cuptor pentru curaţire sau reparaţiuni. Instalaţia cuptorului a fost 
făcută de catre casa Felncr & Ziegler din Frankfurt a M. Bockenheim. 

De oarece prin ardere materiile prime se aglutinează din 
nou în bucăţi de grosime variabila, la capul de jos al racitorului 
se găseşte un gratar, care separă bucăţile prea mari. cari trebuesc 
trecute mai întîi prin concasor, aşa incit klinkerul de grosime o
bicinuit:\ cade într'un transportor orizontal cu sgîlţ:ire însemnat pe 
plan cu H, care-l duce la un elevator I, acesta la un alt transpor
tor cu sgîlţiire K de unde cade fie în silozul L, fie în spaţiul liber 
dintre stîlpul No. 3 şi 4 în caz cînd necesităţile fabricaţiunii ar cere ca 
el sa fie mai întîi depozitat. Bucăţile mai mari sunt duse mai intîi 
la concasor şi de aci printr'un elevator la transportul K. 

Din silosul L klinkerul cade în moara N. unde este măcinat, 
apoi cade într'un elevator O care-l ridica pînă la un transportor 
cu elice P, care la rîndul său îl duce la silozul de depozit. 

Moara şi aparatele de transport au fost furnizate de casa 
LJi}.1111•rf. 

Partea din mijloc a cuptorului este coprinsa într'o construc
ţiune centrala, pe care o vom numi casa morii, la care se afla 
alaturata casa motorului. Acesta este de sistemul Diesel din fabrica 
Srhweizcrische Maschi11eu Fabrik. Wintertur, are trei cilindri şi o 
putere de 250 cai. Arborele lui este în legătură cu arborele morii 
printr'un aparat special de acuplare, care permite ambreiarea şi 

debreiarea în timpul mersului, iar printr'o curea cu arborele prin
cipal care mişcă cuptorul, răcitorul, elevatoarele, transpotoarele etc. 
Acest arbore este prelungit pînă în fabrica cea veche, aşa că la 
caz de nevoe poate fi acţionat şi de instalaţiunea existentă, ceeace 
a permis suprimarea motorului de rezervă. De altmintrelea fabrica 
cea nouă a fost aşezată în imediata apropiere a celei vechi, aşa ca 
să se utilizeze şi alte instalaţiuni existente, în special morile pentru 
măcinatul materiei prime. 
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Pentru susţinerea arborilor de transmisiune, a elevatoarelor r 
transportoarelor, etc., s'a construit platforme de. beton armat. De 
asemeni între stîlpii No. 1 şi 2, 3 şi 4 s'a construit paserele de 
serviciu tot în beton armat, în legătura cu platformele cari am vor

bit, aşa ca lt!cratorul însarcinat cu ungerea sa poata umbla cu 
uşurinţa. Aceste paserele au fost calculate astfel ca .sa poată. servi 
şi la susţinerea cuptorului în timpul montajului; experienţa fă.cuta 

la alte fabrici a arătat ca lemnăria întrebuinţata la susţinerea cup

torului în timpul montajului la înălţimea destul de mare la care 
este nevoe, costa destul de scump, aşa încît este mai avantagios 
a construi aceste paserele, cari servesc şi în urma în timpul ex

ploatării. 

Zidăriile şi construcţiile în beton armat au fost executate de 
casa C . .\losca din Sinaia. 

Fabrica este instalata pentru a produce normal 6 vagoane ci
ment pe zi. iar la nevoe se poate urca producţia pîna la 12 va

goa.1e zilnic: negreşit în acest caz rezulta un spor de combustibil 
pentru aceiaş calitate de ciment. 
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